

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کیلئے خاص دعاؤں کی ضرورت

ناصر آباد اسٹیٹ کوزی سندھ (برقیہ) ۲۹ اگست - کرم شیخ مبارک احمد صاحب پرائیویٹ سیکرٹری بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ حضور کو تاحال کھانسی کی شکایت ہے۔ ۲۰ جناب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

حیدرآباد سندھ یکم ستمبر - حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پرائیویٹ سیکرٹری کرم شیخ مبارک احمد صاحب بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو تاحال کھانسی کی شکایت ہے اور کمال افاقہ نہیں ہوا۔ لہذا جناب سے استدعا ہے کہ وہ حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے درود دل سے دعا جاری رکھیں۔

راولپنڈی کشمیر کا دروازہ ہے۔ راولپنڈی ریڈیو سٹیشن کا افتتاح

مظاہرینڈی یکم ستمبر آج شام ریڈیو پاکستان کی راولپنڈی شاخ نے نشریات کا کام شروع کر دیا۔ حکومت پاکستان نے ملک میں نشریاتی اداروں کا جال بچھانے کی جو سکیم بنا رکھی ہے۔ اس سلسلے کی پانچویں کڑی افتتاحی تقریب کرتے ہوئے پاکستان کے وزیر امور کشمیر سڑ مشٹان احمد نورمانی نے کہا۔ پاکستان کا قیام اعلیٰ بلند انسانی اصولوں پر عمل میں رہا ہے۔ ان اصولوں کی ترویج و اشاعت ہمارا فرض ہے۔ ریڈیو پاکستان نے اس سلسلے میں نہایت ہی اہم کام سر انجام دیا ہے۔ آپ نے کہا ریڈیو قوم کی آواز ہے۔ یہ قومی احساس کی ترجمانی کرتا ہے۔ راولپنڈی کشمیر کا دروازہ ہے۔ کشمیری بھائی اپنے گروڑوں پاکستانی بھائیوں سے اسی دروازے کی وساطت سے سلسلہ اخوت قائم رکھتے ہیں۔ اس کی طے سے اس سٹیشن کی اہمیت اور اہمیت بڑھ جاتی ہے۔ افتتاح کے سلسلے میں آئیں گے۔

شمالی کوریاء کی فوجیں جنوبی محاذ پر امریکی فوجوں میں سارا اٹھائیں گے

کوریاء کا میدان جنگ یکم ستمبر کو ریا کے محاذ جنگ سے تانہ ترین اطلاعات کے مطابق شمالی کوریاء کی فوجوں نے ٹائیگو کے علاقے میں جنوب تک پچاس میل لمبے محاذ پر زبردست حملہ شروع کر دیا ہے۔ شمالی کوریاء والوں کی طرف سے اتنا بڑا حملہ آج تک کبھی نہیں ہوا تھا۔ اس حملے کا مقصد امریکی فوجوں کو سمندر میں ڈھکیل دینا ہے۔ شمالی کوریاء کی فوجوں نے دریائے ٹائیگو کے پار پندرہ جگہوں پر امریکی فوجوں کے حلقوں کو توڑ دیا ہے اور بعض مقامات پر پانچ سے سات میل تک اندر گھس گئی ہیں۔ ٹائیگو والے علاقے میں ۵ میل آگے بڑھ کر چینگو تک پہنچ گئی ہیں اور جنوب کی طرف دریا پار امریکی فوجوں پر بلا بول کر نہیں لپے ۸ میل تک پیچھے ہٹا دیا ہے اور ان کے فوجوں میں گھس گئی ہیں ایک اور اطلاع کے مطابق پہاڑوں کے پیچھے ابھی امریکی فوجیں ایشیا کیوں سے برسرِ بیکار ہیں۔

اس سال ختمی کیاں کبھی برآمد نہیں ہوتی

کراچی یکم ستمبر - آج کیس کے متعلق مرکزی کمیٹی کے اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے پاکستان کے وزیر خارجہ پیر زادہ عبدالستار نے بتایا کہ پاکستان کی کیس کی اس سال کی برآمد نے پرانے تمام ریکارڈوں کی بات کر دے ہیں اور گذشتہ سال میں سے کچھ بھی باقی نہیں بچا۔ آپ نے بتایا کہ امریکہ میں پاکستانی کیس کو اول درجہ دیا جاتا ہے اور فرانس و روس نے اس سال اتنی کیس خریدی ہے کہ پاکستانی کیس کا سکہ بیٹھ گیا ہے۔ آپ نے بتایا کہ ابھی اس سلسلے میں مزید ترقی کا کام جاری ہے اور ایک امریکی فوجی ماہر کی خدمات حاصل کر لی گئی ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ اس پاکستانی کیس کی قیمت دو روپے فی من بڑھ جائیگی۔ اور کاشکالوں کو ایک کروڑ کا فائدہ ہوگا۔

مسٹر ٹن ڈن کی صدارت کے امکانات قومی تر ہو گئے

نئی دہلی یکم ستمبر - نئی دہلی ریڈیو کے مطابق آج دہلی ڈونگ کے سید کا ٹکڑی حلقوں میں ہوس بات کے امکانات قومی تر ہو گئے ہیں۔ کراچی اور مسٹر شکر ڈو ڈو کے مقابلے میں مسٹر پونوم داس ٹن ڈن کی کانگریس کے آئندہ صدر ہونے کے امید کی جاتی ہے کہ اس بارے میں باقی عدہ رسمی اعلان بھی کر دیا جائے گا۔

اعلیٰ دفاعی گفتگو کے لئے تیار رہو

لندن یکم ستمبر - برطانوی وزیر اعظم نے کلبیٹی جنرل کے ارکان حکومت کو مطلع کیا ہے کہ وہ آئندہ ہفتے میں کسی وقت بھی اعلیٰ پیمانے کی دفاعی گفتگو کیلئے حاضر و تیار رہیں۔ اس ہفتے میں دو دفعہ اس کے بارے میں گفتگو ہوگی۔ امید کی جاتی ہے کہ اس گفتگو میں توجہ سے صورت حال کے تحت پیدا ہونے والے تمام دفاعی امور زیر بحث آئیں گے۔

درخواست دعا
خاکسار کی بچی عزیزہ مبارکہ ایک ہفتے سے بیمار ہیں مبتلا ہے۔ احباب کرام عزیزہ کی صحت کاملہ و عاجلہ کیلئے دعا فرما کر ممنون فرمائیں۔
خاکسار محمد عبداللہ اعجاز

مسئلہ کشمیر ایشیائی امن کا ضامن ہے

لندن یکم ستمبر - آج یہاں ایک بیان میں پاکستان کے نائب وزیر اطلاعات و نشریات مسٹر اشتیاق حسین قریشی نے کہا۔ جب تک کشمیر کا مسئلہ حل نہیں ہو جاتا ایشیا کے امن کے لئے خطرہ بدستور قائم رہے گا۔ آپ نے امن پسند دنیا سے اس امید کا اظہار کیا کہ وہ حالات کو زود ن خراب نہ ہونے دیں۔

ڈھاکہ کہ یکم ستمبر کو پاکستان ریڈیو اسٹیٹ نے آرمی کے طوفان اور ڈرامے کے مصیبت زدگان کی خدمت کیلئے رضا کارانہ طور پر ایک طبی یونٹ کی پیشکش کی ہے۔

ہندوستان جانیاں لے پاکستانی افسر ایسی کمیٹیاں خرید کر مید کو اور سرور و نہ ہو اگر

لاہور یکم ستمبر - حکومت پاکستان کے اعلان میں اس امر کی وضاحت کر دی گئی ہے کہ آئندہ ہندوستان جانے والے افسر پاکستان میں اپنے مید کو اور سرور سے روٹا ہونے سے پیشتر و ایسی کمیٹیاں خریدیں کریں۔ نیز انہیں دولت پاکستان بلک سے ہندوستانی روپے اپنے ہمراہ لے جانے چاہئیں۔ عام حالات میں ہندوستان جانے والے پاکستانیوں کو ہندوستانی پچاس روپے فی آدمی سے زیادہ روپے لے جانے کی اجازت نہیں اور خصوصی صورتوں میں جہاں روپوں کی مقدار مقررہ بڑھانے کی ضرورت ہو تو اس بارے میں پہلے حکومت پاکستان کی وزارت و فیات کی پیشگی منظوری حاصل کی جانی چاہئے۔

یہ بدایت اس لئے کی گئی ہے کہ ہندوستان میں ہندوستانی بلٹی کشن نے حکومت سے کہا تھا کہ سرکاری اخروہ و دیگر پاکستانی عوام ہندوستان میں ناکافی رقم لے کر آتے ہیں اور ان کو اکثر ایسی کمیٹیوں کے ذریعے انجام دینے پڑتے ہیں۔

بلوچستان کیلئے زرعی اصلاحات کے منصوبے

کراچی یکم ستمبر - معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان کے مالی سال رواں میں زرعی اصلاحات کے متعلق مختلف منصوبوں پر غور کر رہی ہے۔ ان منصوبوں پر ۲۳۳۲۵۵ روپے صرف ہوں گے۔ ان میں سے ۳ لاکھ ۴۰ ہزار روپیہ سرکاری تعمیر و مرمت پر اور ۲ لاکھ روپے زمینداروں کو آبیاری اور بیج کی خریداری کیلئے تقاضی کے طور پر خرچ ہونے کیلئے ہوں گے۔ ۴ لاکھ ۴۰ ہزار روپیہ آبیاری کے منصوبوں پر خرچ ہوں گے اور ۵ لاکھ کے قریب زرعی مشینوں کی خریداری خرچ کیے جائیں گے۔

ہینگ کیلئے چودھری ظفر اللہ خاں کی ونگی

کراچی ۲۹ اگست - پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری ظفر اللہ خاں کل کراچی سے ڈنٹن روانہ ہوئے جہاں سے وہ ہینگ تشریف لے جائیں گے۔ ہینگ میں وہ مختصر قیام کے دوران میں وہ احمدیہ مٹشن کے جلسے میں شرکت کریں گے۔ ہینگ سے وہ اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں شرکت کرنے کیلئے لندن ہوتے ہوئے نیویارک جائیں گے۔

ڈنٹن ۲۰ اگست کراچی

الفصل نبی اللہ لوی تہ من یشاءہ غسوا ان یبعثک ربک مقاما محمودا

ریاست پاکستان

ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

نامہ

لاہور

شرح چندہ سالانہ ۲۵ روپے

مشتاکی ۱۳

سرمایہ ۷

ایور ۲۱

فیروز چہ

۱۳۶۹ ھ

۱۸ ذیقعدہ ۱۳۶۹ ھ

جلد ۲۸

۲۲ تبوک ۱۳۰۲۹

۲۰ ستمبر ۱۹۵۰

۲۰ ستمبر

حضرت امیر مومنین علیہ السلام کا ارشاد

ان اجاب کے متعلق سسکٹ مال کی ساطت چند ماہ میں بھجوانے

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مجلس مشاورت ۱۹۳۷ء کے موقع پر براہ راست چندہ بھجانے والے اجاب کے متعلق مندرجہ ذیل ارشاد فرمایا۔ جو کہ اجاب اور سیکرٹریاں مال کی آگاہی کے لئے شائع کرایا جا رہا ہے۔ براہ مہربانی اس کے مطابق عمل فرمائیں۔

” میرے پاس تو جب بھی اس قسم کی کوئی شکایت آتی ہے کہ بعض دوست کسی وجہ سے ناراض ہو گئے ہیں۔ اور وہ کہتے ہیں کہ ہم براہ راست چندہ بھیجیں گے۔ تو میرا اس پر نوٹ یہ ہوتا ہے کہ ہمیں ایسے لوگوں کے چندوں کی کوئی ضرورت نہیں۔ جن میں کبر کا مادہ پایا جاتا ہے۔ یا تو وہ اپنی ناراضگیوں کو سلسلہ کے ماتحت کریں۔ اور ایک نظام کے ماتحت کام کریں۔ اور اگر اس بات کے لئے تیار نہ ہوں۔ تو ہم ان کا چندہ قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔“

آگے چل کر حضور ایدہ اللہ نے فرمایا :-

” اور اگر کوئی اس کی خلاف ورزی کرتے ہوئے چندہ بھیجے۔ تو اس کا چندہ واپس کر دیا جائے۔ اور کہہ دیا جاوے کہ جو نظام مقرر ہے اس کے ماتحت چندہ بھیجو تو قبول کیا جا سکتا ہے ورنہ نہیں۔“

براہ راست چندہ صرف وہ اجاب بھجوا سکتے ہیں۔ کہ کوئی جماعت نہ ہو اور وہ اکیلے ہوں۔ اور ان کے قریب بھی کوئی جماعت نہ ہو۔ اگر جماعت ہو اور پھر بھی سیکرٹری مال کی وساطت سے چندہ نہ بھجوا یا جائے۔ تو اس طرح حساب میں بہت گڑبڑ واقع ہو جاتی ہے۔ امید ہے کہ اجاب اس کی طرف خاص توجہ دیں گے اور اس پر عمل کریں گے۔ سیکرٹریاں مال اس اعلان کو ایسے اجاب تک پہنچا دیں۔ جو کہ ان کی وساطت سے چندہ نہیں بھجاتے۔ اس اعلان کے علم ہونے کے بعد بھی اگر کوئی براہ راست چندہ ارسال کرے۔ تو اس کی رپورٹ کی جاوے۔

نظارت بریت المال ربوہ

قرآنی شریعت اور خود ساختہ شریعت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دنیل کے پردے پر ایک بھی ایسا مسلمان نہیں ہے جس کے دل میں اسلام کی ذرا سی بھی محبت ہے۔ اور وہ زندگی کے ہر پہلو میں شریعت کا نیکو چاہے کوئی ایسا مسلمان نہیں ہے جس کے دل میں یہ خواہش نہ ہو کہ تمام دنیا میں خلافت راشدہ کی حکومت مسلط ہو۔ مسلمان تو مسلمان گاندھی جیسی شخصیت نے بھی حضرت خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے عہد خلافت کو تاریخ دنیا میں بہترین عہد تسلیم کیا۔ اور خواہش کی تھی کہ راج ہو تو ایسا

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جب سے دنیا بنی ہے آج تک اس عہد سعید کی نظیر نہیں لکھا سکتی۔ بے شک خیالی یوٹوپیا کے زور تخیل سے تو اکثر لوگوں نے عظیم انسان نعتیہ کہنے میں اور انسانوں اور کہانیوں میں تو ایسی سلطنتوں کا ذکر ضرور آتا ہے۔ جن میں رعایا ہستی زندگی بسر کرتی ہے۔ مگر ان انسانوں اور کہانیوں سے صرف ان

کے مصنفین کی آرزو کا اظہار ہوتا ہے اور کچھ بھی نہیں۔ حقیقی ہستی زندگی کا عملی دنیا میں اگر کچھ نقصان لگتا ہے۔ تو وہ خلافت راشدہ کے عہد کے سوا کچھ نہیں ملتا۔ نہ صرف علماء بلکہ غیر مسلم علمائے تاریخ بھی اس کے مقرر ہیں۔ اور معتصب سے معتصب

مستشرق بھی مجبور ہو جاتا ہے۔ کہ اس عہد سعادت عہد کی تعریف کرے۔ اور باوجود اس کے کہ عہد اول کے تاریخی واقعات سے وہ ہمیشہ ایسے نتائج نکالنے کی کوشش کرتا ہے۔ جس سے اسلامی تعلیم کو تشریحی ثابت کیا جائے۔ پھر بھی چاروں چار اس کو اس عہد کے نہایت بڑے برکت اور سعید ہونے کا اعتراف کرنا ہی پڑتا ہے۔

آج جو لوگ پاکستان یا دوسرے مسلم ممالک میں شریعت اسلام کے نفاذ کا مطالبہ کر رہے ہیں وہ بھی خلافت راشدہ ہی کی مثالیں اور نظریہ پیش کر رہے ہیں۔ ان کے ہونٹوں پر بھی اسی عہد کے نعتیہ ہیں اور وہ بھی اسی عہد کی برکتیں یا دلا کر ملک میں صالح قیادت کے قیام کا اعلان کرتے ہیں اور کون مسلمان ہے جو دل سے نہیں چاہتا کہ نہ صرف پاکستان میں یا کسی اسلامی ممالک میں بلکہ تمام دنیا میں خلافت راشدہ والا راج قائم ہو۔ واقعی خلفائے راشدین کا عہد ایک مثالی عہد ہے

اور دنیا کی حکومتیں اگر اس نمونہ پر چلیں تو آج ہی یہ دنیا واقعی ایک جنت بن جائے۔ اور اس عذاب الیم سے نجات پائے۔ جس میں پڑ کر وہ گمراہ رہے۔ کون ہے جو یہ نہیں چاہتا؟ مگر مٹھریے خواہش میں اور حقیقت میں مشرق و مغرب کا فرق ہے۔ خواہش تو بے شک سب کی یہی ہے کہ وہ راج از سر نو قائم ہو جائے۔ خواہش کی حد تک تو بالکل درست ہے۔ اور کوئی شقی القلب ہی اس کے خلاف آرزو کر سکتا ہے مگر سوچنے والی بات یہ ہے کہ جو لوگ بظاہر اس عہد کو لانے کے لئے سب سے زیادہ خور و خواہا اظہار ہے ہیں۔ ان کے ذہنوں میں اس عہد کا تفصیلی نقشہ کیا ہے۔ صاف لفظوں میں سوال یہ ہے کہ آیا یہ لوگ پاکستان میں حقیقی عہد خلافت راشدہ لانا چاہتے ہیں یا صرف ملارا راج لانا چاہتے ہیں۔

آپ ملارا راج کے لفظ پر ٹھٹھکیں گے۔ آپ ٹھٹھکیں گے ہی نہیں بلکہ آپ ملارا راج کے نام پر سر سے پاؤں تک کانپ اٹھیں گے۔ آج تمام دنیا کے دل "اسلامی حکومت" کا نام سن کر خوف و ہراس سے لرزنے لگتے ہیں۔ کیونکہ دنیا جب یہ نام سنتی ہے۔ تو ان کی آنکھوں کے سامنے اسلامی حکومت کا نہیں۔ عفاقت راشدہ کے عہد کا نہیں بلکہ صرف ملارا راج کا نقشہ آجاتا ہے ان کے ذہن میں اسلامی حکومت کا یہ نقشہ آتا ہے کہ چند ملا علم شریعت کے ماہر قرآن اور حدیث کی کتابیں کھولے قلم و دوات اور کاغذ ہاتھ میں لئے تلاویں سجانے ایک مسجد کے صحن میں بیٹھے ہیں اور جہاد کا فتوے پرتوئے لکھ کر چہرے لگا لگا کر مجاہدین کو بھیجتے چلے جاتے ہیں اور مجاہدین فتوؤں کی تعمیل میں جو کافر ملت ہے بے دریغ

تہ تیغ کرتے چلے جاتے ہیں۔ کوئی مسلمان بھی اگر ذرا اختلاف رائے کا اظہار کرتا ہے۔ تو ارتداد کے جرم میں اس کا سر بھی بھٹے کی طرح اڑا دیتے ہیں۔ ہمسایہ بچوں پر یورش کر کے ان کو پیلے تو بیچ کر دے ہیں کہ مسلمان ہو جاؤ یا جزیہ دے کر ہمارا غلام بنا قبول کرو۔ ورنہ مرنے کے لئے تیار ہو جاؤ۔ اگر وہ پسلی دو شرطیں منظور کرنے میں ذرا بھی حیل و حجت کرتے ہیں۔ تو بس خون کی

نہیں بہ جاتی ہیں۔ مال و متاع لٹ جاتے ہیں عورتیں لوتھیلیاں اور مرد غلام بن جاتے ہیں۔ یہ دھندلا سا خاکہ ہے اس نقشہ کا جو اسلام کی حکومت "کا نام سن کر ایک غیر مسلم کے دل میں آتا ہے۔ اور جس کے آتے ہی وہ سر سے پاؤں تک کانپنے لگتا ہے۔ غیر مسلم کا فریبگار سے کا تو ذکر ہی کیلئے۔ یقیناً نقشہ ایسا ہے کہ اس کے تصور سے آپ کا دل بھی دہل گیا ہو گا۔ الہی! کیا یہ اسی حکومت کا نقشہ ہے۔ جس کی بناء اسلام پر ہے اس اسلام پر جس کے نشانات قرآن کریم سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے آثار میں ملتے ہیں۔ کیا یہ اسلامی حکومت کا نقشہ ہے؟ اس "اسلام" کی حکومت کا جس کے معنی سلامتی اور امن کے ہیں۔ کیا خلافت راشدہ اس قسم کی حکومت تھی؟ کیا گاندھی جی اس قسم کی حکومت کی تعریف میں رطب اللسان تھے؟

نہیں! نہیں!! ہمیں!!!
تو پھر یہ کیا معنی ہے؟ جب معنی وغیرہ کچھ بھی نہیں ہے "ملارا راج" کا نقشہ ہے۔ ملارا راج اس راج کا نام ہے۔ جو جہاد کے ان بدعتی اصولوں پر قائم ہوتا ہے۔ جو "فیج اعوج" کے ہزار سالہ دور میں رفتہ رفتہ درباری ملاؤں کی تفسیر بالرائے کی وجہ سے اجارہ دار بنا رہے ہوتے چلے آئے ہیں۔ اور آج شریعت اسلامیہ کا ہوا بن کر اقوام عالم کے دلوں کو لوزا دیتے ہیں۔ قرآن کریم کی تعلیم سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آثار صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے ان اصولوں کا کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ اسلام کے عین متضاد ہیں۔ اسلام میں فی مبیع اللہ صحابہ خوریزی کا کوئی مقام نہیں۔

سوال ہے کہ اسلام کی صحیح تعلیم کیوں دینا کے سامنے پیش نہیں کی جاتی؟ بابت یہ ہے کہ فیج اعوج "میں اول تو درباری ملاؤں کا براہ راست اثر عوام پر ہوتا ہے۔ قرآن کریم کم پڑھتے تھے۔ اور پڑھتے تھے بھی تھے تو انہوں نے تمام ان آیات کو جن میں رواداری کی تعلیم تھی۔ بلا جن پر رواداری کا شبہ بھی پڑتا تھا منسوخ کر رکھی تھیں۔ مثلاً یہ آیات

- (۱) حکم دینکو ولی دین۔ یعنی تمہارا دین تمہارے لئے میرا دین میرے لئے
- (۲) لا الہ الا فی الدین دین میں کوئی جنسہ نہیں۔
- (۳) من شاء فلیؤمن و من مشا فلیکفر یعنی جو چاہے ایمان لائے جو چاہے کافر ہو جائے۔ یہ تو بطور نمونہ کے ہیں۔ مگر بھلے لوگوں نے تو پوری گیارہ سو آیات منسوخ قرار دے رکھی تھیں ان میں اکثر وہی ہیں جن میں رواداری کی مثالی تعلیم

قرآن مجید پیش کرتا ہے۔ ایسے ماحول میں جو نہایت مسلمانوں کی بنی تھی ظاہر ہے۔ فیج اعوج کا اثر مسلمانوں پر اتنا ہوا ہے۔ کہ انہوں نے قرآن کریم کے کلماتوں میں سیاسی و سیاسی سے علیحدگی اپنے من گھڑت معنی لکھ دیئے۔ یہی نہیں بلکہ عین اسلام کے متضاد تقسیم دینے لگے۔ فیج اعوج کا اتنا اثر باقی ہے۔ کہ آج بھی وہ مولوی جو شریعتی قانون کے نفاذ کا مطالبہ سب سے زیادہ بلند شور ڈال کر کر رہے ہیں۔ انہی درباری ملاؤں کے قدم بقدم چل رہے ہیں۔ مزید براں مغرب کی تشددی تحریکوں نے ان کو اور بھی ان درباری ملاؤں کے خود ساختہ اصولوں کی طرف تاملک دیا۔ اور قرآن کریم سے بالکل الٹی تقسیم مسلمانوں کو دے رہے ہیں۔

جامعہ احمدیہ میں کلرک کی ضرورت

جامعہ احمدیہ احمد نگر میں ایک کلرک کی فوری ضرورت ہے۔ قابلیت میٹرک پاس ہونی چاہیے۔ پرانے تجربہ کار دوست دلشہر طیکہ محنت سے کام کر سکتے ہوں، کچھ درخواست بھجوا سکتے ہیں اگر کوئی مولوی فاضل دوست دینی اور تعلیمی خدمت کی بجائے کلرک کے کام سے زیادہ مناسبت رکھتے ہوں۔ تو وہ بھی درخواست کر سکتے ہیں۔ اس اسامی پر کام کرنے والے دوست علمی ماحول کی وجہ سے علمی ترقی کے لئے کافی موقع نکال سکتے ہیں۔ گزارہ کے لئے مقررہ تنخواہ ۳۰۰ روپے کے علاوہ دس روپے ماہوار مزید الاؤنس لائبریری کی نگرانی کا بھی ملے گا۔ جملہ درخواستیں ۱۵ ستمبر تک پرنسپل جامعہ احمدیہ احمد نگر برائے لالیال ضلع جہنگ کے پاس آنی چاہئیں جن میں علمی قابلیت اور تجربہ وغیرہ کو اہلیت درج ہوں۔ (پرنسپل)

وقف اولاد کے اعلان

"وہ احباب جنہوں نے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت اپنے بچوں کی زندگیوں کے وقف کی تھیں۔ ان کے نام وقف اولاد کے رجسٹر میں درج کر لئے گئے تھے۔ چونکہ تقسیم کے بعد بہت سے احباب کے ایڈریس تبدیل ہو گئے ہیں۔ اور اب ماشاء اللہ بعض نئے بھی اس قابل ہو گئے ہوں گے۔ کہ انہیں انٹرویو کے لئے بلا کر سلسلہ کے لئے انتخاب کیا جاسکے۔ لہذا احباب اپنے موجودہ ایڈریس سے اطلاع دیں اور اس کے علاوہ مندرجہ ذیل کو اہلیت بھی تحریر فرمائی تاکہ ریکارڈ مکمل کیا جاسکے۔ ۱۱، لاکہ کا نام، ۱۲، عمر، ۱۳، تعلیم، ۱۴، اب کیا کام کر رہے ہیں، ۱۵، آپ کا ان کے متعلق

وقف اولاد کے رجسٹر میں درج کر لئے گئے تھے۔ چونکہ تقسیم کے بعد بہت سے احباب کے ایڈریس تبدیل ہو گئے ہیں۔ اور اب ماشاء اللہ بعض نئے بھی اس قابل ہو گئے ہوں گے۔ کہ انہیں انٹرویو کے لئے بلا کر سلسلہ کے لئے انتخاب کیا جاسکے۔ لہذا احباب اپنے موجودہ ایڈریس سے اطلاع دیں اور اس کے علاوہ مندرجہ ذیل کو اہلیت بھی تحریر فرمائی تاکہ ریکارڈ مکمل کیا جاسکے۔ ۱۱، لاکہ کا نام، ۱۲، عمر، ۱۳، تعلیم، ۱۴، اب کیا کام کر رہے ہیں، ۱۵، آپ کا ان کے متعلق

کیا فرماتے ہیں علمائے دین

اس شخص کے بارے میں

جس کا جہاد کے متعلق یہ عقیدہ ہو؟

مندرجہ ذیل مضمون مرکز سلسلہ نے بصورت ٹریکٹ شائع کیا ہے (ادارہ)

تقرض کرنا جائز نہ سمجھیں۔ اور اس امر کو خود
بمقتضائے ممانعت خواہ بدایت مذہب
خواہ حکم عقل و اصول سلطنت برائے سمجھیں
کہ برٹش گورنمنٹ کا حال دجال ہے ان سے
مذہبی جہاد کرنا جائز نہیں۔

(رسالہ مذکور صفحہ ۱۲)

ہندوستان عیسائی حکومت کے یا وجود
دارالاسلام ہے اس پر کسی مسلمان بادشاہ
کا چڑھائی کرنا ناجائز ہے۔

”ملک ہندوستان باوجود عیسائی سلطنت
کے قبضہ میں ہے دارالاسلام ہے۔ اسپر
کسی بادشاہ کو عرب کا ہو یا عجم کا جہدی لڑان
ہو یا خود حضرت سلطان شاہ ایران ہو یا امیر
خراسان۔ مذہبی لڑائی و چڑھائی کرنا جائز نہیں
ہے۔ (رسالہ مذکور صفحہ ۱۲)

مسلمانوں کو گورنمنٹ انگریزی کے ساتھ مقابلہ
کونے کا خیال بھی دل میں نہیں لاسکتے۔
اقوام غیر مسلموں پر یہ گمان کہ جب وہ
قابو پائیں گے گورنمنٹ سے مقابلہ پر آمادہ
ہونگے۔ کمال درجہ کی سینہ زوری و اقتدار پرانہ
ہے۔ مسلمانوں میں جب تک قرآن و حدیث و
فقہ کا عمل جاری ہے۔ ان سے یہ امر ہرگز سرزد
نہ ہوگا۔ (رسالہ مذکور صفحہ ۱۲)

مسلمان گورنمنٹ انگریزی کے ساتھ عہد
وفا داری کر چکے ہیں۔

”مسلمان جو ہندوستان میں اقامت گزین ہیں
تین قسم میں منقسم ہیں۔

قسم اول۔ اسلامی ریاستوں کے رئیس یا اقلیہ
جیسے رئیس ٹونک۔ رئیس رام پور۔ رئیس بھوپال
رئیس حیدرآباد وغیرہ)

دوم۔ ان رئیسوں کی ماتحت رعایا۔
سوم۔ خاص برٹش گورنمنٹ کی رعایا۔ جو کسی
ریاست کے ماتحت نہیں۔

ان تینوں اقسام سے ہر ایک قسم کا برٹش گورنمنٹ
سے دوستی و ترک مقابلہ لڑائی کا عہد ہو چکا ہے
قسم اول نے تو گورنمنٹ سے صریح لفظی اور
حقیقی عہد لکھ دیا ہے۔ کہ وہ گورنمنٹ سے کبھی
مخالفت نہ کریں گے۔ اور ہمیشہ اس کے فائدہ

اقسام جہاد۔ ”جہاد جو اسلام و مسلمانوں میں
ایک رکن عظیم مانا جاتا ہے دو قسم ہے ملکی و مذہبی“
(دیکھو رسالہ الاقتصادی مسائل الجہاد ص ۱)

مذہبی جہاد۔ جہاد کن لوگوں سے جائز ہے؟
”مذہبی جہاد ریاضائی کے اصول و اغراض
حفظ و حمایت اسلام کے ممانعت ضرر و ممانعت

اسلام ہے۔ یہ ان مخالفین اسلام سے
کیا جاتا ہے جو مذہب اسلام کے مزاحم ہیں
مسلمانوں کو مذہبی لحاظ سے ستادیں۔ ان
کی مذہبی آزادی میں دست اندازی کریں۔ اس

جہاد میں اپنے مذہب و اہل مذہب کے بچاؤ
و محافظت کے علاوہ دوسرے مذہب
دالوں سے یا برائے مزاحمت کرنا کسی کو
مذہبی مسلمان کرنا یا ان کو پہلے مذہب کی
سزا دینا۔ مار ڈالنا یا لوٹ لینا) مد نظر اول
مقصود نہیں ہوتا۔ (رسالہ مذکور صفحہ ۱۲)

غیر اقسام کی مسلمانوں کے مذہب سے مادہ حقیقی
اقوام غیر مسلموں کی نسبت یہ گمان کہ
جو ان میں بچاؤ اور مذہب کا بچاؤ ہوگا۔ وہ اپنے
مخالفین مذہب سے جہاد کرنے کا ضرور ارادہ
رکھتا ہوگا محض غلط و بہتان ہے۔ جو مذہب
اسلام سے مادہ حقیقی پر مبنی ہے۔

(رسالہ مذکور صفحہ ۱۲)
”اقوام غیر مسلموں کے مذہب اسلام کی نسبت یہ
گمان کہ وہ صرف مذہبی ناگواری سے
لڑنا سکھاتا اور جبراً اپنی تسلیم و اشاعت
چاہتا ہے غلطی ہے اور مادہ حقیقی پر مبنی
ہے۔“

بعض مسلمانوں کی نادانانہ کیفیت۔
”ایسا ہی بعض نادانانہ مسلمانوں کا ہر ایک
مخالفت مذہب سے صرف مخالفت مذہبی کی
نظر سے لڑنا اور ان کے جان و مال پر تعرض
کرنا جیسا کہ مرشد کے نادانانہ مسلمانوں کا
دستور ہے (غلطی ہے اور نادانانہ کیفیت پر
مبنی)۔“

مذہب میں دخل نہ دینے والے مخالفین اسلام
سے جہاد جائز نہیں ہے۔
”جو مخالفین اسلام کسی کے مذہب سے

رہیں گے۔ اور ایسا ہی اس وقت تک وہ کرتے
رہے ہیں۔
قسم دوم کا عہد ان کے رئیسوں کے عہد
میں داخل و شامل ہے۔ یہ امر اس حدیث بخاری
سے ثابت ہوتا ہے جس میں یہ ارشاد ہے کہ
”بعض مسلمانوں کا ذمہ ایک ہوتا ہے۔ ادا کرنے
کسی سے عہد کر لے اور لڑنے مارنے سے
امان دے تو اوروں کو اس عہد کا پورا کرنا
لازم ہو جاتا ہے۔ پس جو جائیداد اعلیٰ طبقہ قوم
کے رئیسوں اور سرداروں نے کسی کو عہد
امن دے دیا ہو۔

قسم ثالث سے بعض اشخاص کا تو متعلق
لفظی اور حقیقی عہد ہو چکا ہے۔ یہ وہ لوگ
ہیں جو تحریراً و تقریراً حاضر و غائب خیر خواہی
و وفاداری گورنمنٹ کا دم بھرتے ہیں۔ اور
ان کی خدمت و معاونت میں سرگرم ہیں۔ انہی
لوگوں میں پنجاب کے اہل حدیث داخل ہیں۔

انہوں نے سرسہری ڈپٹی صاحب بہادر کے
عہد لفظی گورنمنٹ میں بذریعہ ایک عہد
کے اس عہد کا اظہار کیا تھا۔ جس پر ۱۸۵۷ء
میں پنجاب گورنمنٹ سے ایک سرکل میں ان
کی تصدیق و تائید میں مشتمل ہوا تھا۔ اور باقی
تمام مسلمانوں کا جنہوں نے کبھی کبھی قلم یا موہنہ
سے عہد نہیں کیا معنوی اور محض عہد ہو چکا
ہے۔“

”مسلمان ہندوستان کے تینوں قسم کا...
اس گورنمنٹ سے لڑنا یا ان سے لڑنے والوں
کی ران کے بھائی مسلمان کیوں نہ ہوں) کسی
نوع سے مدد کرنا صریح قدر اور حرام ہے۔“
(رسالہ مذکور صفحہ ۲۵-۲۹)

مولوی اسماعیل شہید دہلوی نے کیوں انگریزوں
سے جہاد دھنیں کیا۔

”یہی وجہ تھی کہ مولوی اسماعیل دہلوی جو حدیث
و قرآن سے باخبر اور اس کے پابند تھے اپنے
ملک ہندوستان میں انگریزوں سے جن کے
امن و عہد میں رہتے تھے) نہیں لڑے۔ اور
ہن ملک کی ریاستوں سے لڑے ہیں۔ اس ملک
سے باہر ہو کر قوم سکھوں سے جو مسلمانوں میں
دوست اندازی کرتے تھے۔ کسی کو اونچی آذان
نہیں کہنے دیتے تھے) لڑے۔“ (رسالہ مذکور صفحہ ۲۵-۲۹)
اسلام میں اہل حویب کفار سے دوستی و
عہد ناجائز ہے۔

”مذہب اسلام میں اہل حرب کفار سے بھی دوستی
و عہد جائز ہے اور عہد والوں سے لڑنا حرام ہے
اور جس ملک پر کفار تسلط ہو جائیں اس کے
وہ مالک ہو جاتا ہے اور کافروں کے ملک میں
رہ کر یا امن چکا ان سے لڑنا اور نہ کرنا حرام

ہے۔ (رسالہ مذکور صفحہ ۳)

کون شرائط کے ماتحت جہاد جائز ہے۔
”کافر مسلمانوں کے مذہب میں فراہم ہوئے ہیں
اور ان کا ملک دارالحدیث بھی ہو اور ان سے
کسی مسلمان رئیس یا رعایا کی دوستی و عہد بھی نہ
ہو۔ اور ان کے ملک و امن میں مسلمان رہتے نہ
ہوں۔ تو ان شرطوں اور صورتوں میں ہی ان سے
جہاد تب ہی واجب و جائز ہے کہ مسلمانوں میں
الیں جمیعت حاصل و جماعت موجود ہو۔ جو میں ان
کو کسر شریعت اسلام کا خوف نہ ہو۔ فتح و علیہ اسلام
کا ظن غالب ہو۔“ (رسالہ مذکور صفحہ ۳)

امام کے بغیر جہاد جائز نہیں ہے۔
”ان ہی شرطوں اور صورتوں میں ایک بڑی
بھاری شرط شرعی جہاد کی یہ ہے کہ مسلمانوں میں
امام و خلیفہ وقت موجود ہو۔“
(رسالہ مذکور صفحہ ۳۱)

قارئین ٹریکٹ ہذا پر درج رہے کہ مندرجہ بالا اعمالہ جات
میں نے مولوی ابو سعید محمد حسین صاحب بٹالوی ایڈیٹر
رسالہ اشاعت السنہ کے رسالہ الاقتصادی مسائل الجہاد
سے یہ تاخرین کئے جاتے ہیں۔ اس رسالہ میں
حقیقت جہاد کے متعلق جو نظریہ پیش کیا گیا ہے اسے
مولوی صاحب موصوف نے اپنی انفرادی حیثیت سے
پیش نہیں کیا بلکہ اس زمانہ کے تمام سرکردہ علماء و
عامة المسلمین کی بھی پوری پوری نمائندگی کی ہے۔
چنانچہ لکھا ہے کہ

”یہ رسالہ میں نے ۱۸۵۷ء میں تالیف کیا۔
اور اس میں علمائے اسلام کی رائیں لینے اور ان
کا توافق رائے حاصل کرنے کے لئے لاہور
سے عظیم آباد و پٹنہ تک سفر کیا۔ اور اکابر
علماء مختلف فرقہ نے اسلام کو یہ رسالہ
حرف بحرف سنا کر ان کا توافق رائے
حاصل کیا۔ پھر ۱۸۵۷ء میں
اس رسالہ کے اہل اصول مسائل کو یہ ضمنیہ
۱۸۵۷ء رسالہ ”اشاعت السنہ“ لہذا
استشہاد عام لوگوں میں شائع کیا۔ اور اس
میں علم اہل اسلام کو ان مسائل میں اپنی
رائے ظاہر کرنے کا موقعہ دیا۔ جس پر بہت
سے مواضع ہندوستان و پنجاب کے
دجہاں وہ منہمک ہو چکا) عہد عام و خواہ
لے ان مسائل کی نسبت اپنا اتفاق رائے
ظاہر کیا۔ اور اصل رسالہ ”اقتصاد“ کی طبع
و اشاعت کی نسبت کمال شوق ظاہر فرمایا۔“

اب کیا فرماتے ہیں علمائے دین مولوی محمد حسین صاحب
بٹالوی اور ان کے ہم عصر علماء اور عامۃ المسلمین کے
بارہ میں جنہوں نے انگریزوں سے عہد وفا داری ہاں نہ کیا۔
اور ان کے ساتھ جہاد کو حرام قرار دیا۔ کی وہ سارے
سارے کافر بے ایمان انگریزوں کے ایجنٹ اور خادج از
اسلام تھے بیوقوف و حق جو اور ان شرک و جہنم نشینوں کی

بعض مسلمانوں کی نادانانہ کیفیت۔

ہماری تبلیغی جدوجہد رپورٹ بابت باہر لائی شہ

کوائف سربوہ

عرصہ زیر رپورٹ میں پاکستان و ہندوستان کے ۱۸۶ اصحاب نے بیعت کی درخواست کی۔ ان درخواست کنندگان میں سے ۱۸ اصحاب نے مبلغین کے ذریعہ اور ۱۲۵ اصحاب نے افراد جماعتیہ کے ذریعہ اور باقی ۳ اصحاب نے براہ راست بیعت کی درخواست کی۔ ایسے ۱۸۶ مبلغین کے نام جن کے ذریعہ درخواستیں بیعت وصول ہوئیں درج ذیل ہیں۔ بوزا ہم اللہ احسن الجزائر۔ (انچارج بیعت رلہ)

تعداد بیعت	نام تبلیغ کنندہ
۱	عبدالواحد صاحب دیپتی مبلغ چک ۱۱ ضلع منٹگمری
۱	مولوی غلام احمد صاحب فرخ مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ سندھ
۲	مولوی عبدالملک خاں صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کراچی
۲	سید احمد علی صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ سندھ
۱	عبدالحق صاحب ورک سیکرٹری تبلیغ راولپنڈی
۱	محمد شفیع صاحب نثار پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ طالب آباد سندھ
۱	ماسٹر اللہ دتہ صاحب گڑھی یاسین ضلع سکھ۔ سندھ
۱	غلام قادر صاحب پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ اڈاکاڑہ ضلع منٹگمری
۱	عبدالکرم صاحب اکاؤنٹنٹ ناہرا آباد سیٹ۔ سندھ
۱	میاں برکت علی صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت وزیر آباد
۱	سلیم صدیقی صاحب حاجی پور سیالکوٹ
۱	حمید اللہ شیخ۔ ایم۔ بی۔ ہائی سکول کاموں کے
۱	سید ولایت شاہ صاحب انزیر میونسپلٹی سیالکوٹ
۲	محمد شریف صاحب پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ پیرکوٹ ضلع گوجرانوالہ
۳	ڈاکٹر ایس۔ اے۔ صوفی۔ سدگودھا
۱	کیپٹن عبدالطیف صاحب پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ بالیکوٹ کراچی
۲	چوہدری نور حسین صاحب چک نمبر ۲۹۴ ڈاکٹر گوجرہ ضلع لائل پور
۱	محمد صدیق صاحب مولوی فاضل فرقان کیمپ
۱	مولوی محمد صدیق صاحب جلال پور جہاں ضلع گجرات
۳	مولوی فضل الہی صاحب پوسٹل نیشنل۔ میا نوالہ ضلع سیالکوٹ
۱	غلام قادر چک نمبر ۱۱۱ ضلع لائل پور
۱	ڈاکٹر اسماعیل صاحب بمقام ڈاکٹر نوالہ ضلع گجرات
۲	شیخ عبدالغنی صاحب پریڈیٹنگ جماعت احمدیہ نوشہرہ کے زیاں ضلع سیالکوٹ
۱	حاجی رحیم صاحب ڈیرہ غازیخان
۷	محمد انور صاحب کارکن دفتر بیت المال رلہ
۱	جان احمد صاحب کوٹلہ

عربی میں تقریریں
۲۰ نومبر کو محترم امیر عبدالحمید صاحب آفندی نے مسجد مرکزی میں نماز عصر تقریر عربی زبان میں کی۔ جس میں آپ نے بیان کیا کہ وہ قادیان میں دن رات رہ گئے ہیں۔ وہاں کے لوگوں کے حالات بیان کرتے ہوئے آپ نے ان ہندوؤں کا بھی ذکر کیا۔ جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھا ہے۔ آپ نے اس پر کیف نظارہ کا بھی ذکر کیا جو قادیان سے ہی مخصوص ہے اور کہا وہاں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فرستے ہوئے لوگوں پر سکینت نازل کر رہے ہیں اور خاص روحانیت کا نزول وہاں محسوس ہوتا ہے۔ درویشوں کے متعلق بیان کیا کہ وہاں ان کا دل خوشی سے معمور ہے وہاں انہیں یہ غم بھی کھاتا رہتا ہے کہ ان کا پیارا امام ان سے جدا ہے۔
۲۱ نومبر کو سید صاحب مولانا نے جامعۃ التبشیرین میں دس بجے رولج کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ خدا تعالیٰ جزا دے حلقہ بدرجہ اولیٰ کے کارکنان کے جنہوں نے ذکر جیب کے موضوع پر تقریریں کرانے کا سلسلہ شروع کیا ہے ان کا یہ اقدام نہایت ہی قابل تعریف ہے۔ نہ صرف قابل تعریف ہی ہے بلکہ قابل تقلید بھی ہے۔ دوسری جماعتوں کو بھی چاہیے کہ وہ ہمینہ میں کم از کم ایک بار اس محبت بھرے موضوع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے

صحابہ سے تقریریں کر دیا کریں۔ تاہم نئی نسل روایت کے دنگ میں زمین بڑ جائے۔ یہ ایک ایک حقیقت ہے کہ واقعات کا بیان دوسرے دعووں سے بہت زیادہ دلوں پر ایک گہرا نقش چھوڑتا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وعدے کی باتیں۔ اخلاق۔ روحانیت۔ محبت الہی کو پسند کرنے کا موجب ہو جاتی ہیں۔
ذکر حبیب پر پہلی تقریر ۱۸ اگست کو زیر صدارت حضرت امیر صاحب مقامی بعد نماز مغرب محترم ڈاکٹر غلام عذرت صاحب نے فرمائی۔
دوسری تقریر ۲۲ اگست کو زیر صدارت مولوی تاج الدین صاحب فاضل بعد نماز مغرب حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے فرمائی
حلقہ ب کے کارکنان کا ارادہ ہے کہ وہ ہر ہفتہ ایک تقریر ذکر حبیب کے موضوع پر کر دیا کریں اللہ تعالیٰ ان کے ارادہ میں برکت ڈالے
۲۴ اگست۔ مولوی غلام احمد صاحب بشیر نائب وکیل التبشیر مبلغ ہالینڈ نے مسٹر عبدالاکریم ڈاکٹر جوہن احمدی مسٹر سپر جاؤنڈیشن احمدی اور مولوی رحمت علی صاحب کے اعزاز میں دعوت طعام دی۔
اسی طرح ڈاکٹر عبدالسمیع صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس واقف زندگی نے مندرجہ بالا تینوں اصحاب کے اعزاز میں چائے کی دعوت دی۔
حاکم عبدالحمید راصفا جنرل سیکرٹری رلہ

سالانہ اجتماع مجالس خدمت الاحمدیہ خاص توجہ کریں

سالانہ اجتماع سے متعلق مندرجہ ذیل امور کی اطلاع مرکز میں بروقت پہنچ جانی ضروری ہے تاہم کئی انتظامات میں سہولت ہو کے سالانہ اجتماع ۲۱-۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۵۰ء کو رلہ میں ہو گا۔ انشاء اللہ
۱۔ شورہ کی آئینہ نگار کے لئے تجاویز یکم ستمبر ۱۹۵۰ء تک دفتر مرکزی میں بھجوا دیں۔
۲۔ ۵۲-۵۳ کی آئینہ نگار کے ۱۳ اگست ۱۹۵۰ء تک ہتھم صاحب مال کے پاس پہنچ جانا ضروری ہے
۳۔ اجتماع میں شامل ہونے والے خدام کے تعداد اور فہرست دس اکتوبر تک دفتر مرکزی میں بھجوا دیں
۴۔ ہر مجلس کی نمائندگی ضروری خدام الاحمدیہ میں ضروری ہے۔ مجالس اپنے اراکین کی تعداد کے لحاظ سے سے ہر بیس یا بیس کی کسر پر ایک نمائندہ بھجوائیں۔ نمائندگان کا انتخاب ضروری ہے۔ نمائندگان کی اطلاع بھجواتے وقت قائدین اس بات کا خصوصی توجہ سے ذکر کریں کہ ان کی مجلس اراکین کی تعداد کیا ہے اور یہ کہ اراکین مجلس نے فلاں فلاں رکن کو نمائندہ منتخب کیا ہے۔ یہ اطلاع دس اکتوبر تک پہنچ جانی ضروری ہے (۵) اجتماع کے موقع پر جو نیکو ہالٹس خیموں میں ہوگی۔ اس لئے اراکین رلہ آنے وقت خیمہ بنانے کا سامان ضرور ساتھ لائیں۔ ایک خیمہ کے لئے مندرجہ ذیل سامان کی ضرورت ہوگی۔ دو دو تہیاں یا چار چادریں۔ پانچ فٹ لمبی چار موٹی ٹیچریاں۔ آٹھ کیلے۔ رسمی (دو) چھ سالانہ اجتماع جلد وصول کر کے بھجوائیں (۶) علی مقابلوں میں شامل ہونے والے خدام کی فہرست دس اکتوبر تک بھجوا دیں (۷) درستی مقابلوں میں حصہ لینے والے خدام کی فہرست دس اکتوبر تک بھجوا دیں (۸) نہایت ضروری ہے۔ مندرجہ بالا امور میں ہر ایک اطلاع علیحدہ کاغذ پر بھجوائیں۔ کیونکہ اسے علیحدہ انتظامات کو بھجوانا پڑے گا۔
نامہ ہتھم، ڈاکٹر امیر عبدالحمید رلہ

اعلان

چوہدری روشن دین صاحب موضع ڈھاگرہ چک ۹ ڈاکٹر راجہ رحیم یار خاں ربارت بہاولپور کا موجودہ پتہ درکار ہے۔ جو صاحب ان کے موجودہ پتہ سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت بیت المال کو مطلع فرمادیں۔ یا اگر چوہدری روشن دین صاحب خود اس اعلان کو پڑھیں۔ تو اپنے موجودہ پتہ سے اطلاع دیں۔ (نظارت بیت المال)

اور یہ کہ اراکین مجلس نے فلاں فلاں رکن کو نمائندہ منتخب کیا ہے۔ یہ اطلاع دس اکتوبر تک پہنچ جانی ضروری ہے (۵) اجتماع کے موقع پر جو نیکو ہالٹس خیموں میں ہوگی۔ اس لئے اراکین رلہ آنے وقت خیمہ بنانے کا سامان ضرور ساتھ لائیں۔ ایک خیمہ کے لئے مندرجہ ذیل سامان کی ضرورت ہوگی۔ دو دو تہیاں یا چار چادریں۔ پانچ فٹ لمبی چار موٹی ٹیچریاں۔ آٹھ کیلے۔ رسمی (دو) چھ سالانہ اجتماع جلد وصول کر کے بھجوائیں (۶) علی مقابلوں میں شامل ہونے والے خدام کی فہرست دس اکتوبر تک بھجوا دیں (۷) درستی مقابلوں میں حصہ لینے والے خدام کی فہرست دس اکتوبر تک بھجوا دیں (۸) نہایت ضروری ہے۔ مندرجہ بالا امور میں ہر ایک اطلاع علیحدہ کاغذ پر بھجوائیں۔ کیونکہ اسے علیحدہ انتظامات کو بھجوانا پڑے گا۔
نامہ ہتھم، ڈاکٹر امیر عبدالحمید رلہ

پاکستان میں تعلیمی ترقی

دفاقی علاقہ کراچی میں ثانوی تعلیم کی از سر نو تنظیم اور نگرانی کے لئے ثانوی تعلیم کا کراچی بورڈ قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ جس نے جولائی ۱۹۵۰ء سے کام شروع کیا ہے اور اس کے بعد ثانوی اسکولوں کی تعلیمی نگرانی اس بورڈ کے سپرد کر دی جائے گی۔ اسی طرح اسکول کی تعلیم کی تنظیم، ترقی اور نگرانی کے لئے کراچی میں ڈائریکٹریٹ قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

جو جلد ہی اپنا کام شروع کر دے گا۔ حکومت پاکستان کے شعبہ تعلیم نے ابتدائی اسکولوں کے عملین کے لئے ترقیاتی ادارہ قائم کرنے کی بھی ایک اسکیم مرتب کی ہے۔ امید ہے کہ اس ادارہ میں ہر سال ایک سو معلمین اور پچاس معلمات کو تربیت دی جاسکے گی۔ اس اسکیم پر بھی جلد ہی عمل شروع ہونے والا ہے۔ کراچی میں مرکزی حکومت کے کالج برائے خواتین میں سائنس محفل کے لئے ۲۸ ہزار روپے کے آلات منگائے گئے ہیں۔ ان میں سے کافی آلات آگئے ہیں۔ اور عقرب ایک اعلیٰ درجہ کا سائنسی محفل قائم ہو جائے گا۔

روپے عطیہ دیا جاتا ہے۔ اسی طرح عربی کی ترویج کی بھی حوصلہ افزائی کی جا رہی ہے۔ اقبال اکاڈمی اقبال اکاڈمی کی بنیاد سی کیٹی نے جس کی سندھ پنجاب اور ڈھاکہ یونیورسٹیوں میں شائیں قائم ہو چکی ہیں۔ علامہ اقبال کے کلام اور فلسفہ کو مقبول بنانے کے لئے جامع پروگرام مرتب کیا ہے۔ پروفیسر آدبری "روزنامہ بیخودی" کا انگریزی میں اور ڈاکٹر عبدالوہاب عزام نے "جاوید نامہ" کا عربی میں ترجمہ کر رہے ہیں۔ علامہ اقبال کے کلام اور فلسفہ کے متعلق تحقیقات کرنے کے لئے جس عذرہ سیف الدین اور مسز میہ آغا حمید کو دو سال کے لئے ڈیڑھ ڈیڑھ سو روپیہ ماہانہ کے وظائف دیئے گئے ہیں۔ اس سلسلہ میں مقالات کے لئے انعامات مقرر کئے گئے ہیں۔ اور یونیورسٹیوں میں تقریروں کا انتظام کیا گیا ہے۔

حکومت پاکستان یونیورسٹیوں میں تعلیمی ترقی کے لئے خاص طور پر کوشاں ہے۔ کئی یونیورسٹیوں کو خاص عطیات دیئے گئے ہیں۔ اور اس عرض سے یونیورسٹی عطیات کمیٹی قائم کی گئی ہے۔ لڑکیوں کے لئے اعلیٰ تعلیم پشاور میں لڑکیوں کا ڈگری کالج قائم کرنے اور ایڈن کالج ڈھاکہ میں سائنس کے درجے کھولنے کے لئے حکومت نے علی الترتیب ۲۲ ہزار روپے اور ایک لاکھ روپے کے عطیات منظور کئے ہیں۔ حکومت تعلیم بنگال کے متعدد مرکز بھی قائم کر رہی ہے۔

ابتدائی تعلیم

مرکزی حکومت پاکستان پوری مملکت میں صحت جبری ابتدائی تعلیم جاری کرنے کی تجویز پر غور کر رہی ہے۔ تقریباً تمام صوبائی حکومتیں چند علاقوں میں صحت جبری ابتدائی تعلیم جاری کر چکی ہیں۔ اور مرکزی حکومت بھی دفاقی علاقہ کراچی میں اسے جاری کرنے کی تجویز پر غور کر رہی ہے۔ سرکار کا ملازمین کو بھی خواہ وہ کسی حکمہ سے تعلق رکھتے ہوں۔ تعلیم دینے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔

بیرونی دنیا سے گہرے ثقافتی تعلقات قائم کرنے کی غرض سے حکومت پاکستان نے ذراعت، طب، انجینئرنگ، سائنس، معاشیات اور معلمین کی تربیت کے سلسلہ میں تعلیم حاصل کرنے کے لئے دیگر ممالک کو متعدد وظائف دیئے کا فیصلہ کیا۔ ایران، عرب ترقی اور افغانستان سے متعلقہ ثقافتی انجینئرس قائم کی گئی ہیں۔ اور حال ہی میں ترکی طلباء کی ایک جماعت نے پاکستان کا کامیاب دورہ کیا۔ صینی پڑوسی

ہیا لڑی۔ اور جرمن کی طرح اہم غیر ملکی زبانوں کی تعلیم دینے کے لئے بھی مرکز کی حکومت نے ایک اسکیم منظور کی ہے۔ جس پر عمل شروع ہو چکا ہے۔

یونسکو میں پاکستان کی شمولیت پاکستان نے ثقافت اور تعلیم کے اس میں الاقوامی ادارہ میں ستمبر ۱۹۴۹ء میں شمولیت اختیار کی چالیس ممبروں پر مشتمل پاکستانی قومی کمیشن برائے یونسکو مقرر کیا گیا ہے۔ یہ ادارہ پاکستان کے تعلیمی مسائل سے گہری دلچسپی لیتا ہے۔ اور ہر امکانی مدد کرتا ہے۔ پاکستان نے متعدد اہم تعلیمی کانفرنسیوں میں شرکت کی جس کی وجہ سے دنیا کے تعلیمی مسائل اور ثقافتی حلقوں میں پاکستان کی کافی شہرت ہوئی۔

ایجوکیشن، ثقافت، میٹرن پورڈ کی لائبریری میں کثیر تعداد میں نئی کتابوں رسالوں وغیرہ کا اضافہ ہوا ہے۔ یہ پورڈ پاکستانی تعلیمی اطلاعات تمام دنیا کے متعدد نامہ نگاروں کو بھی پہنچاتا ہے۔

غیر ممالک میں تربیت حاصل کرنے کے متعلق حکومت پاکستان کی اسکیم کے تحت ۲۴ علم وظائف کا اشتہار دیا گیا۔ اور پاکستان پبلک سروس کمیشن نے مختلف شعبہ جوں کے لئے ۲۴ امیدواروں کا انتخاب کیا یہ وظائف مرکزی حکومت کے مختلف شعبوں اور محکموں کی فوری ضروریات کے لحاظ سے دیئے گئے ہیں۔ ان کے علاوہ دیگر متعدد وظائف بھی دیئے گئے ہیں۔

غیر ممالک نے بھی پاکستانی طلباء کو تربیتی سہولتیں اور وظائف دینے کی پیش کش کی ہے۔ مسز پیراں ان عملی تربیتی سہولتوں سے فائدہ اٹھانے کے لئے جن کا انتظام آئریسل ڈیزریالیات نے اپنے دورہ برطانیہ دورہ کے دوران میں کیا تھا۔ مرکزی حکومت ۲۵ امیدواروں کو مکمل سرکاری اخراجات پر اور ۲۵ امیدواروں کو نصف سرکاری اخراجات پر غیر ممالک بھیجے گی۔ لڑکیوں کو بھی غیر ممالک میں تعلیم و تربیت حاصل کرنے کے لئے وظائف دینے کا فیصلہ کیا ہے۔

فنی تعلیم حکومت نے پاکستان میں متعدد ٹیکنیکل ہائی سکول قائم کرنے کے لئے فنی تعلیم کی کونسل کی سفارشات منظور کر لی ہیں۔ امید ہے کہ ان میں سے پہلا ٹیکنیکل اسکول سال کراچی میں قائم ہوگا۔ اور مختلف فنون کا ایک ادارہ قائم کرنے کی تجویز بھی حکومت کے زیر غور ہے۔ امید ہے کہ اس اسکیم پر آئندہ سال عمل شروع ہو جائے گا۔ کراچی میں مرکزی حکومت پاکستان کے اسکولوں کی تعداد دو سال میں بیس ہوگئی۔ ان اسکولوں میں ساڑھے تین سو معلمین کام کرتے ہیں جو تمام ماہروں میں چھار تین سو تھے۔ ان اسکولوں کی تعداد میں مزید اضافہ نہ کیا جا سکا۔

قومی عجائب خانہ اور لائبریری کراچی میں ایک قومی عجائب خانہ قائم کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ ایک قومی لائبریری قائم کرنے کی اسکیم بھی حکومت نے منظور کر لی ہے۔ اور منقریب اس لئے ایک عمارت تعمیر کی جائے گی۔ لائبریری کے لئے مختلف ممالک میں کتابوں کا انتخاب کرنے کے لئے حکومت نے ایک کمیٹی مقرر کی ہے۔

حکومت آثار قدیمہ

اس سال پاکستان کے حکمہ آثار قدیمہ نے قدیم زمانہ کے حالات دریافت کرنے کی غرض سے موہن جوڈارو کو کھدائی کے لئے منتخب کیا۔ اس کھدائی کے نتائج کامیاب رہے۔ اور اس سے ہمارے علم میں کافی اضافہ ہوا۔ اس جگہ سے لوگوں کو بڑی دلچسپی پیدا ہو گئی ہے۔ پاکستان میں قومی تعمیراتی اور تاریخی اہمیت کی متعدد چیزیں موجود ہیں۔ صوبہ سرحد۔ ملتان۔ لاہور۔ ٹھٹھہ اور دیگر مقامات میں اعلیٰ تاریخی عمارتیں باقی صاتی ہیں۔ ان تمام تاریخی عمارتوں وغیرہ کی نگہداشت کرنے کے لئے حکمہ برادری ذمہ داری سے کام کرتا ہے۔ جو اس پر عائد کی گئی ہیں۔

شکریہ احباب!

میرے والد محترم حضرت ڈاکٹر محمد طفیل خان صاحب لائل پور میں تقریباً دو ماہ بیمار رہنے کے بعد ۲۷ اگست ۱۹۵۰ء کو بدلت صبح اپنے والد حقیقی سے جا ملے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اس صدمہ جانناہ پر مجھے اور محترم بھائی اختر احمد خان صاحب ذراعتی کالج لائل پور اور عزیز صاب احمد خان برف خانہ جھنگ بازار لائل پور کو اپنے احباب و اقارب کی طرف سے اس کثرت کے ساتھ تعزیت کے خطوط و تار موصل چلے ہیں۔ کون و ملال کی وجہ سے ہمارے لئے فرزند و جوا اب دنیا بے حد مشکل ہے۔ اس لئے میں ان تمام حضرات کا بذریعہ الفضل شکریہ ادا کرتا ہوں۔ احباب و والد محترم کی بلند درجات کے لئے دعا فرماتیں۔

ناصر الدین خان دارالحمزہ محمد نگر لاہور
در خواہ عا۔ برادر مکرّم فدا حسین صاحب انٹرنٹ "وکالت تجارت" چند روز سے بجارہ موزوں گروہ صاحب فرزند میں آج دوپہر سے تکلیف پھر زیادہ ہو گئی ہے۔ احباب صحبت کا ملکہ معاملہ کر لئے درج ذیل سے دعا فرماتیں۔ رضا گار منیر اوتیس

طوسرٹ انجمن احمدیہ ضلع جھنگ
جماعت احمدیہ لکھیانہ شہر کا
تیسرا اجلاس سالانہ مالی کانفرنس ضلع جھنگ
جلد جماعت نامے احمدیہ ضلع جھنگ جو ضلعوار
نظام کے تحت میں مثلاً جماعت احمدیہ شہر کوٹ
لاہیاں۔ گنگی ڈیک ۲۹۷۔ چک ۱۹۲۱ بنی
وریام۔ جھنگ شہر و دیگر جماعتوں نے احمدیہ ضلع
جھنگ مثلاً جماعت احمدیہ مینڈوٹ۔ احمدنگر
رہوہ جماعتوں نے احمدیہ اضلاع طحقہ ضلع جھنگ مثلاً
لاڈل پور۔ سرگودھا وغیرہ کی انکائی کے لئے اعلان
کیا جاتا ہے کہ ۱۰ اگست کو بمقام محلہ یابووالی
لکھیانہ شہر ایک عظیم الشان جلسہ منعقد ہوگا
جس میں مندرجہ ذیل علماء و سلسلہ نقاد و ریاضی
ارمولانا ابوالوطار جالندھری پرنسپل جامعہ احمدیہ
احمدنگر۔

۲۔ مولانا حلال الدین صاحب شمس
۳۔ ملک عبدالرحمن صاحب بی لے ایل ایل بی
خادم گجراتی۔
۴۔ ابوالبشارت مولوی عبدالغفور رضا خاں
۵۔ گنجانی داد محمد حسین صاحب
۶۔ حافظ محمد رمضان صاحب فاضل
۷۔ مرزا احسان الدین صاحب لکھنوی
لہذا مذکورہ بالا اجتماعوں سے درخواست ہے
کہ وہ اپنے ہاں سے زیادہ سے زیادہ احباب کو
جلسے میں شمولیت کے لئے روانہ کریں۔ جلسے کے دوران
میں خوراک و رہائش کا انتظام جماعت احمدیہ
لکھیانہ شہر کے ذمہ ہوگا۔ احباب مہربان اپنے
ہمراہ ضروری لبتز لادیں۔

جو جماعتیں ضلعوار نظام کے تحت ہیں۔ ان کے
امراء و پرنسپلز صاحبان و سیکرٹریاں مال کا
مشکرہ بالا تاریخوں پر تشریف لانا نہایت ضروری
ہے۔ کیونکہ انہیں دنوں میں مالی کانفرنس بھی
ہوگی سیکرٹریاں مال اپنی جماعت کے چنڈ
کے مشغول تمام ریکارڈ سامتھ لادیں۔
جلسہ کا پروگرام سب ذیل ہوگا:-
۱۰ ستمبر ۱۹۵۲ء بروز پیر ۹ بجے دن سے
۱۱ ستمبر ۱۹۵۲ء ۱۲ بجے دوپہر تک دو سلا اجلاس
۱۲ ستمبر ۱۹۵۲ء ۱۲ بجے شام سے ۶ بجے
شام تک۔

حاکسار:- چوہدری عبدالغنی بی لے
امیر جماعت نامے احمدیہ ضلع جھنگ
جماعت احمدیہ لکھیانہ شہر ضلع جھنگ

چنڈہ حفاظت مرکز ادا کر نیوالے اجباب

نہرست ان اجباب کی جنہوں نے اپنے ذمہ جات چنڈہ حفاظت مرکز سونی پور سے کر دیئے ہیں۔

رقم	نام	پتہ	رقم
۱	مختصر امۃ احمد صاحبہ علیہ مرزا	لاڈل پور	۵۰
۲	صاحب علی صاحب کنری سڈھ	لاڈل پور	۱۰
۳	یو۔ زیڈ تاثیر صاحب کراچی	لاڈل پور	۱۰
۴	چوہدری عبدالغفور صاحب	لاڈل پور	۱۰
۵	شکار پور کالونی۔ کراچی	لاڈل پور	۱۰
۶	سلطان احمد صاحب طاہر احمدیہ	لاڈل پور	۲۱
۷	سنڈیکٹ رہوہ	لاڈل پور	۱۰
۸	بشارت احمد صاحب منیا کراچی	لاڈل پور	۵۷
۹	یہ احمد علی صاحب بلیغ حال کراچی	لاڈل پور	۵۰
۱۰	چوہدری اقبال احمد صاحب کراچی	لاڈل پور	۵۰
۱۱	چوہدری فیروز احمد صاحب	لاڈل پور	۷۰
۱۲	ظفر شٹیف (سنڈھ)	لاڈل پور	۶۰
۱۳	سید عبدالغنی صاحب	لاڈل پور	۵۵
۱۴	ظفر شٹیف (سنڈھ)	لاڈل پور	۵۵
۱۵	مولوی غلام احمد صاحب بزرگ	لاڈل پور	۵۵
۱۶	مسن باڈو (سنڈھ)	لاڈل پور	۶۹
۱۷	مولوی عبدالرحمن صاحب مولوی	لاڈل پور	۱۰
۱۸	فاضل پرنسپلز ڈپٹی گوکھو والی ضلع	لاڈل پور	۲۲۲
۱۹	لاڈل پور	لاڈل پور	۲۵۰
۲۰	مکرمہ امۃ حفیظہ صاحبہ گوکھوال	لاڈل پور	۷۰
۲۱	ضلع لاڈل پور	لاڈل پور	۵۰
۲۲	میاں عبدالغفور صاحب گوکھوال	لاڈل پور	۱۰۸
۲۳	ضلع لاڈل پور	لاڈل پور	۵
۲۴	محمد محمد ایوب صاحب بھیرہ	لاڈل پور	۲۵
۲۵	مولوی محمد عبدالغنی صاحب برتاوی	لاڈل پور	۲۰
۲۶	حال سرگودھا	لاڈل پور	۲۸
۲۷	کپٹن غلام احمد صاحب ایٹ پور	لاڈل پور	۹۰
۲۸	طالب علی صاحب محمد آباد شٹیف	لاڈل پور	۲۰
۲۹	(سنڈھ)	لاڈل پور	۲۸
۳۰	محمد عینی صاحب گلرک دفتر لاڈل پور	لاڈل پور	۲۰
۳۱	صاحب جماعت احمدیہ رہوہ	لاڈل پور	۲۵
۳۲	محمد والدین	لاڈل پور	۲۰
۳۳	میاں روشن دین صاحب ولوکرم	لاڈل پور	۲۵
۳۴	دین صاحب مولانا رسول ضلع گجرات	لاڈل پور	۲۰
۳۵	بیال پل دین صاحب ولوکرم بخش	لاڈل پور	۲۰
۳۶	مولانا رسول ضلع گجرات	لاڈل پور	۲۸
۳۷	میاں امام دین صاحب ولوکرم بخش	لاڈل پور	۹۰
۳۸	منا مولانا رسول ضلع گجرات	لاڈل پور	۲۰
۳۹	یہ خیر شاہ صاحب	لاڈل پور	۲۰

۱۔ احمدیہ صاحب مولانا رسول ضلع گجرات
۲۔ امۃ احمد صاحبہ
۳۔ دیان احمد صاحب ابن مولوی صدر الدین
۴۔ صاحب مولانا رسول ضلع گجرات
۵۔ بی بی کشمیر صاحبہ
۶۔ (ناظریت المال رہوہ)

اشھقا
الفضل میں دریا کلید کامیابی

دو اخانہ خدمت خلق
کے جن مردوں کو بوجہ خرابی جنگ
حرب جیت سڈھ وغیرہ کی کمزوری پیدا ہوئی
ہے۔ ان کی طاقت کو قائم کرنے کے لئے بے نظیر
مقوی و واقعتاً اولہ چار روپیہ
کیا۔ مضمون کو گرمی پہناتے والی اور کمزوروں کو
حرب پے طاقت دینے والی بے نظیر دوا ہے۔
جو لوگ خون کا دباؤ کم ہو جانے کی وجہ سے چار پائی پور
جاتے ہیں۔ تو ان کے لئے بہت مفید دوا ہے۔
قیمت ٹیکسٹ کوئی ۱/۸/-
مجموع فلا سفٹ:- قیمت فی بوتل ۵/-
ملنے کا پتہ:- دو اخانہ خدمت خلق رہوہ
ضلع جھنگ (مغربی پاکستان)

کیا آپ نے قیمت اختیار
بذریعہ منی آرڈر بھجوا دی ہے
اگر نہیں بھجوائی تو ہربانی فرما کر
اگست ۱۹۵۲ء میں ختم ہونے والی
قیمت اخبار بھجوادیں۔ اور
وہی پی کی کا انتظار نہ کریں۔
منی آرڈر کے ذریعہ قیمت بھجوانے
میں آپ کو فائدہ ہے۔



اہل اسلام کس طرح
ترقی کر سکتے ہیں؟
کارڈ آنے پر
مفت

طیبہ عجائب گھر لبرٹیکس ۲۸۹ لاہور
عبداللہ الدین سکند آباد۔ دکن

قاعدہ لیسرنا القرآن
مصنفہ حضرت پیر منظور محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
قرآن مجید بطرز لیسرنا القرآن
ملنے کا پتہ:-
دفتر لیسرنا القرآن۔ رہوہ۔ ضلع جھنگ
پتہ:- قاعدہ مکمل دس آئے۔ پچاس یا زائد آئے۔ حصہ اول چار آئے
قرآن مجید:- بے جلد ساڑھے پانچ روپے یا زائد پانچ روپے فی کاپی
مجلد سات روپے۔ پانچ یا زائد ساڑھے چھ روپے فی کاپی۔
چارہ جات اول تادم چار آئے فی پارک۔ چارہ جات چار آئے

تذریقات اہل - حمل ضائع ہو جائے ہوں یا بچے فوت ہو جائے ہوں۔
خانہ ذوالدین بہا مال بلڈنگ لاہور
۲۸/۸ روپے
۲۵ روپے

